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S ABAN
PROYECTO EN ACCION 1 1T\ El

Enla pagina 4 de jClac! Carpeta con gancho se propo-
ne un acercamiento al trabajo por proyectos mediante la
elaboracion del Abanimate, que consiste en la produccién
de ocho tablillas unidas en forma de abanico. Las tablillas
llevaran de un lado una pregunta cada una, cuya respuesta se

hallard en su reverso.

iQué es?
El Abanimate es un legado de los alumnos de 4.° para los de 3.°, por lo que también serd importante deco-
rarlo, de manera que cada chico deje en las tablillas su huella personal. Al finalizar el aflo, se entregard en una

ceremonia que sera una bienvenida para aquellos que iniciardn una nueva etapa.

iComo se hace?

La idea es que la elaboracion del Abanimate sea la forma de concluir con los temas del capitulo. Para ello,
al finalizar cada unidad, el docente dispondra de una hora para que los chicos piensen cudles de los temas
trabajados en el capitulo les parecieron mas importantes o interesantes, y de qué manera los resolvieron, para
sintetizar esa reflexion en una pregunta y una respuesta que podran servirle a otro alumno que todavia no
abordd esos conocimientos.

Se sugiere dividir el aula en grupos de tres o cuatro alumnos, ya que asf se facilitard el intercambio para hallar
las mejores preguntas con sus correspondientes respuestas. Luego, cada chico se abocara a la produccién de

sutablilla. En este sentido, en la Ultima pagina de cada 3
"Oué.unlpugmluyuspondc ultaqluinlataﬂil.b.udel

capitulo se propusieron ideas tanto para la decoracion PROYECTO EN ACION

tuvieron

" dudas que luego se resolvieron. (Ya saben qui escribin
como para la organizacion de la ceremonia de entrega. fovortos y comvertilaenummsupertabilal
# Entre todos, mis an hacendo el il pueden
I fotos divertidas dell v usarlas
para armar una limina digital (Lino.it) que podrén compartir en
ol cierre del proyecto.

¢Cudles son los objetivos del proyecto?
@ Realizar una tarea interdisciplinaria en la que Mate-
matica interactle con las areas de Educacion artistica y Practicas del lenguaje.
e Estimular la solidaridad con los pares con medidas concretas, como la produccion de un material que facili-
tard el acercamiento de los chicos de 3. © al programa de Matemdtica de 4.°.
@ Propiciar el trabajo colaborativo entre los alumnos.
e Alentar instancias de metacognicion a partir de la elaboracién de un producto y del intercambio que se hara

en clase para compartir los avances del trabajo.
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Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

€) sistemas de numeracién

1. a) Hay que completar con el afio actual.

b) Dependera del afio en curso. Por ejemplo, en marzo de 2019,
corresponde completar diecisiete y 4717 para China, y ochenta
y 5780 para la cultura judia.

¢) También dependera del afio en curso. Por ejemplo, en marzo
de 2019, para nuestro calendario hay que responder 2020 y
2030; para el calendario chino, 4718 y 4728, y para el calen-
dario judio, en marzo aun es el afio 5780 y dentro de diez afios
sera 5790.

2. Por ejemplo:

$ 1.000 | 100 10 1 Calculo
7.980 7 9 8 7.000 + 900 + 80
1.592 15 9 2 1.500 +90 +2
8.045 8 4 5 8.000+40+5

3. 2.019; 2.020; 2.024.

PP - i by
JQUE, COMO, CUANDG? >y
9.399 =9.000+300+90+9

4. a) 10.000 - 20.000 - 30.000 - 40.000 - 50.000 - 60.000 -
70.000 - 80.000 - 90.000 -100.000
b) 25.000 entre 20.000 y 30.000; 65.000 entre 60.000 vy
70.000; 95.000 entre 90.000 y 100.000.
¢) Diez mil; veinte mil; treinta mil; cuarenta mil; cincuenta mil;
sesenta mil; setenta mil; ochenta mily noventa mil.

5. 80.000; 8000; 80.200; 80.300; 80.400; 80.500; 80.600;
80.700; 80.800; 80.900.
81.000; 81100; 81.200; 81.300; 81.400; 81.500; 81.600;
81.700; 81.800; 81.900.
82.000; 82.100; 82.200; 82.300; 82.400; 82.500; 82.600;
82.700; 82.800; 82.900.
83.000; 83100; 83.200; 83.300; 83.400; 83.500; 83.600;
83.700; 83.800; 83.900.

6. 62.505

7. a) Galera: 29.200; Yamoto: 29.400; Orca: 29.900.
b) Orca es el modelo mds caro y Galera, el mas barato.
¢) Se ubica entre 29.600 y 29.700.

Faltan, de izquierda a derecha: 19.800; 19.900; 20.000; 20.050;
20.150; 20.200,; 20.250.

9. 45.000; 45.050; 45100; 45.300; 45.320 y 45.800. En el caso de
los nimeros que no son redondos, como 4.320, se pretende una
ubicacién aproximada.

10.a) Es correcto.
b) Gas: 700; agua: 600; teléfono: 400.

1. a) 2.700 km

12.a) 200, 200y 200.
b) No.

Clave de respuestas

13.a) Cien escarapelas chicas: $300; 10 escarapelas gigantes: $160;
1.000 banderines: $2 ¢/u; 10 banderas; 100 metros de cinta
patria; total: $3.740.

b) Si, alcanza.

14. Dato sobrante: cada chupetin cuesta $12. Rta.: 18 bolsas de 100y
180 bolsas de 10.

15.8 x 10 = 80;
8 x 100 = 800
8 x1.000 = 8.000
6.000 : 10 = 600
6.000 : 100 = 60
6.000 :1.000 = 6
24 %10 =240
1,200 :100 =12
15.000 : 1.000 = 15

- - "\b>‘>

{QUE, COMO, CUANDO?  » >,
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con

dos ceros, tres ceros, dos, tres.

16.b), c) y e).

12. a) 4.026y 73.080.
b) Se completan con: 20; 70.000y 80.

18.5 % 10.000 + 8 x 10 + 3 =50.083
4 x170.000 + 3 x1.000 +9x10=43.090

19.70.000 + 10.000 + 10.000 + 10.000 + 100 + 100 =
20. Se completan con: /f; VII; Vill; XI; Xil.

21.a) XXl b) 15: XV; 16: XVI; 18: XVIII.
22. ".19 horas [...] Esmeralda 1525 [...] piso 7 [...] 100 repes [...]
Traéla57[...]porla91.”

- - . P' »
(QUE, COMO, CUANDO?  »"»

Se completa con: 700, 10y 5.

23.A cargo del alumno. Puede escribir una opcién para que la res-
puesta sea la seleccionada (505). También puede elegir las otras
opciones para que la respuesta sea incorrecta (34 0 128).

24.a) CXXX, CXL, CL, CLX, CLXX, CLXXX, CXC.
b) DCC, DC, D, €D, CCC, CC.

25. “Si un nimero es mas grande..”: NO; SI.
“Tiene 10 simbolos.....": NO; —: SI.
“Se usa el simbolo 0”: NO;—; Sl.
“Los simbolos cambian de valor.”: NO; Si: el ejemplo queda a
cargo de los alumnos.

W LO QUE APRENDI

1. a) Se completa con: 78.000; 78.500; 79.000 y 80.000.
b) 77.600 entre 77.500y 78.000; 79.900 entre 79.500 y 80.000.
Se pretende que los alumnos ubiquen los nimeros de manera
aproximada.
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60.052; 60.512; 61.012; 62.500.

3. Santi: 80.000 +12.000 + 60 + 19 = 92.079.

Juli: 90.000 +1.500 + 40 + 5 = 91.545,

4. ¢« 95000+700+50+3
e 95x1.000+7x100+5x%x10+3x1
e (0.000+ 700 +5.000 +50 + 3
5. Por ejemplo: 9 billetes de 10.000; 5 billetes de 1.000; 7 billetes
de 100; 5 hilletes de 10y 3 de 1. Hay varias posibilidades segtn
el valor de los billetes que tenga. Por ejemplo: 90.000 se puede
formar con 9 billetes de 10.000, con 90 billetes de 1.000, con
900 de 100, con 9.000 de 10, con 90.000 de 1.

6. a) 28.099 =28 x10.000 + 99 x 1
b) 16.060 =10.000 + 6.000 + 60

7. 22.000 + 220 =22.220
20.220 +2.000 = 22.220
22222 -2=22.220

8. Si, porque redondea a las unidades de 1.000.

9. Se completa con: /l; ill; IV; VI; VI VIl 1X; X1 Xl

10. Se completa con: 505y DV; 1.074 y MXIV.

9 Operaciones con
nimeros naturales

1. a) S, son correctos los tres porque en todos se aplican bien las
propiedades de cambiar el orden y asociar los sumandos.
b) $848
) Porejemplo: 500 + 200 + 148; 348 + 500; 648 + 200.
2. Por ejemplo:
185 + 200 =385
305+ 80 =385

3. 120 +180 + 250; 250 + 300; 370 +180; 300 + 250

Gastd $1.000.
5. b) 1.700 + 850 + 2.300 = 4.000 + 850 = 4.850
¢) 1.618 +2.000 +1.100 = 1.618 + 3100 = 4.718
d) 76 +1.800 + 200 = 2.000 + 76 = 2.076

6. Porejemplo: 2.500 +1.500 + 6.000; 5.000 + 3.000 + 2.000.

7. (Cudnto gastd? $15.800
8. $500
9. 3.500-1.800
10.a) 2.600 km
b) 1.700 km
¢) 600 km
M. 122-85=37,122—-37=85,

85+ 37+99=221,122—-84 =38
37+85+101=223,122-38=64

12.2) 180-60-75=; (180—75) =60 =; 180 — (60 + 75) =
b) 45

13.$2.478. Por ejemplo:
5.000 —1.875 - 647; 5.000 — (1.875 + 647).

14. 56 km

15.a) 3libros: 189 + 256 + 317 = 762.

b) $38
16.a) [, [, a|s5|6|7|8|9]10
1|1 sle|78]a] w0

8 |10 [ 12 |14 |16 |18 | 20
210518 [ 212427 | 30
12116 |20 | 24 |28 |32|36| 40
10 [ 15120 | 25|30 |35]|40 |45 | 50
12118 | 24 |30 |36 | 42|48 | 54| 60
4121128 3542|149 |56 63| 70
16 |24 32|40 |48 |56 | 64| 72 | 80
182713645 (541637281 ] 90
20130 |40 [ 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100

O |0 | W W

0l |~ |ININ

W | 0 (N (| v | &~ | W|N
O ([0 | N |||~ ]|w]|N

jry
o
N
o

b) Se completa, de arriba hacia abajo, con estos nimeros:

6,8,10,6, 8.

17. a) $630; b) 150 huevos.

| .
QUE, c6MO, CUANDO?  »" >

Se completa con 30.
18. Si, 72 botellas.

19. Los tres procedimientos son correctos.
Porejemplo: 2 x3x3x2x 3,

20.a) Por ejemplo: 20X 8 +1x 8 =7 x3x 2 x 4 =168.
b) Porejemplo: 100 x5—-1x5=90x5+ 9 x5 =495,
¢) Porejemplo: 30X 6+4x6=34x2x3=204.

d) Porejemplo: 10x9+1x9=1x%x3x%x3=99,

21. Cajas 1 3 4 6 8 10

Ravioles 24 72 96 144 192 240

22.a) 160 b) 16

23.a) 6x9=54 7x5=35 4% 8=32
b) 54:6=9 54:9=6 35:7=5
35:5=7 32:4=8 32:8=4

24. 18 | 5 23 | 3

3 3 2 7

43 | 7 24 | 8

T 6 0 3

| 3 3
(QUE, C6MO, CUANDO?  »" >
Se completa, de izquierda a derecha, con 6y 34.

25.5190

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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26.15 paquetes.

27. Hay que continuar la divisién porque el resto es mayor que el

divisor:
148 5
80 10
8 t7
56 17
=
8 18
—a

28.895 : 6 =149, resto 1; 392 : 4 = 98,
809 : 3 =269, resto 2.

29.a) 40x 70 =4 x70 %10 = 2.800
b) 2.700; 4.000; 240.

30.a) 11x35=11%x30+11x5=385

b) 24 %17 =24 %10+ 24 x 7 = 408
€) 8x26=38%x20+38x6=988

- - iy
(QUE,cOMO, cUANDO? >

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, as:
360; 160; 32; 16, 16.

31. /Cudntas figuritas tiene el album completo? 384 figuritas.
32. 765 baldosas.
33.$37.800

34.1as cuentas se completan, de arriba hacia abajo y de izquierda a
derecha, asi: 810; 837; 498; 1.328; 282; 940, 1.222.

Wm QUE APRENDI

1.30; 86.

2. Lucas: 110; Pedro: 100. Gand Lucas.
3. Le faltan $36.

4. a) 48 ) 135 e) 77
b) 87 d) 235 f) 58

5. V; F, eseldoble; V

6. a) 26 x30=390x2=780
b) 260 x15=390 x 10 =3.900
c) 15%x26=26x15=390
d) 13x15=390:2=195

7. a) 812 casillas. b) 826 casillas.

En la multiplicacion de Marce hay que reemplazar 864 por
8.640, por lo que el resultado es 11.232. En la multiplicacién de
Cora hay que reemplazar 6.536 por 7.536, por lo que el resulta-
do es 32.656.

9. a) 147 : 8 =18, resto 3.
b) 189:7=27
c) 236:9=26,resto 2.
d) 476 :3 =158, resto 2.

10. Necesita 20 cajas. Le van a quedar 4 latas sin acomodar.

€) Mas sobre la division.
Proporcionalidad

1. a) 4figuritas.
b) Si, 6 figuritas.
¢) No. Matirestd dos veces 24, porque 2 X 12 = 24.
d) Se completa, de izquierda a derecha, con 48, 4y 4.

2. a) 27 emoticones.
b) Si, 8 calcomanias.

3. 27 perlitas.
4.5(.504:6=84:4=21

5. iCuantas butacas tendrd cada fila?
168 : 14 =12 butacas.
| g3
{QUE, COMO, CUkNDO? > >
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, de
la siguiente manera: 4, 3, 4, 3.

6. a) 100 si, pero 103 no, porque 103 no es mltiplo de 4.
b) 41 pastillas verdes.
c¢) Por ejemplo: 60, 72, 90 y 180. Todas las puntuaciones son
multiplos de 6y, por lo tanto, también de 2.

7. TOTO TR126; TOMFORT96,; FULTOM104.

8. Multiplos de 2: tachar 11, 23y 69.
Mdltiplos de 3: tachar 19 y 55.
Multiplos de 7: tachar 27y 57.

| 3 2
(QUE, COMO, CUANDO? " >0
Se completa con mdltiplos.

9. Pueden armar pantallas con 2, 3, 4, 6, 9 0 12 fotos.

10. Divisores de 27: se completa con 9.
Divisores de 36: se completa con1, 3, 9y 18.
Divisores de 42: se completa con 6, 7,14y 42.

1. Divisible por 4 y mltiplo de 8 = 32.
Mdltiplo de 5y divisible por 6 = 30.
Mdltiplo de 3y divisible por 4 = 24.

| 3 2
QUE, COMO, CUANDO? »” >0
Se completa con divisor.

13. £l dato que falta es la cantidad de sobrinas. El resultado de la
primera pregunta del problema dependera del nimero de so-
brinas que establezca cada alumno. Para responder la segunda
pregunta, al total de la primera habrd que sumarle 639.

.3) | Bosas | 2 | 3 | 5 | 6 | 2] 15|30

Gomitas | 24 36 60 72 | 144 | 180 | 360

b) Si.

¢) Si. También se puede quintuplicar la cantidad de gomitas de
3 bolsas.

d) Se puede multiplicar por 10 la cantidad de gomitas de 5 bolsas.

P = wip by
lQUE, COMO, CUANDO?  » >

Se completa, de arriba hacia abajo, con triple y mitad.




15.a) Porque sumo el precio de 6 facturas al de 12 facturas.
b) 30 facturas: $140 + $35 = $175;
36 facturas: $140 + $70 = $210.

16.2) [“comanas | 2 3 7 12 23

Frascos 210 315 735 1.260 2.415

b) 105. Si.
¢) La cantidad de frascos que acumulan por semana.

12. No, porque el precio de las peras no se incrementa de manera
proporcional.

18.a
) Pikachus 6 10 14 50 58
$ 504 840 1176 4.200 4.872
b) $1.680
c) Si.
20.

Cajas 5 12 15 30 36 90 | 100
Lapices 50 | 120 | 150 | 300 | 360 | 900 [1.000

Cuadernos| 6 12 18 24 45 60 | 120

Hojas 144 1 288 | 432 | 576 [1.080|1.440 (2.830

21.a) En Gato Nato.
b) Bolsas de Gato Nato.

22.

Entradas 1 6 10 16 35 40
S 92 552 920 1.472 | 3.220 | 3.680
23. Bolsitas 4 6 10 15
Caramelos | 52 | 78 | 130 | 195

W LO QUE APRENDI

1. $147

2. 12 dias.

3. 22 bandejas. Sobrardn 10 medialunas.
4. Puede hacer252:7=36:2=18.

5. a) Mdltiplo; b) Mdiltiplo; c) Divisor.
6. a) B; b) M; c) B; d) M.

1. Clave: 3688.

8. 6 kilos a $150, porque el precio por kilo es mas barato.

9. a) Cajones 6 7 9 15
Sifones 36 42 54 90

Gaseosas 10 15 30 50

$ 150 225 450 750

b) Para saber la cantidad de sifones que entran en un cajon
o el precio de una gaseosa, hay que encontrar la constan-
te de proporcionalidad: 36 : 6 = 6 (sifones por cajon) y
150 : 10 =15 (pesos por una gaseosa).

() Rectas, dngulos y tridngulos
1. Esel segmento que parte del dngulo recto inferior derecho del
cuadrado conformado por las piezas. Me doy cuenta porque es

la Unica linea secante no perpendicular del rompecabezas.

a) Las de Argentina, Bolivia, Paraguay y Uruguay.

b) En la de Chile.

¢) LadeBrasil.

d) Hay que trazar ocho Iineas paralelas, a la misma distancia
una de la otra, todas horizontales, que sumadas a los bor-
des forman nueve franjas. Se debe tener en cuenta que las
primeras cuatro franjas, de abajo hacia arriba, irdn de lado
a lado, y las cinco siguientes serdn mas cortas para dejar
lugar al espacio donde se dibuja el Sol, que se ubica en la
parte de arriba y a la izquierda de la bandera. Van pintadas
de azul la segunda, la cuarta, la sexta y la octava franjas, y
las restantes quedaran de blanco. Después de pintar, en el
espacio en blanco que quedd arriba, a la izquierda, hay que
dibujar el Sal.

4. b) Si, son paralelas.
¢) Son paralelas.

5. En la imagen no se observan rectas que formen dngulos rec-
tos. Las que pueden marcarse forman, en cada caso, 2 dngulos
agudos y 2 angulos obtusos.

QUE, COMO, CUANDO? ':':;

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha,

con rectos, recto, recto, llano.

7. Deizquierda a derecha: 60°,105°,170°, 90° y 45°,

8. a) Recto: 90°.
b) Llano: 180°.
¢) Agudos: entre 0°y 90°.
d) Obtusos: entre 90°y 180°.

9. La pregunta puede ser: ;Cuanto mide el otro angulo? La res-
puesta serfa: 55°.

1. Hay seis: uno se forma al juntar los tres tridangulos; es equila-
tero. El celeste del centro; es isésceles. El verde y el lila de los
costados; son escalenos. Se forman dos tridngulos mas al jun-
tar uno de los costados con el del centro (lila y celeste; verde y
celeste); son escalenos.

13. No son todos iguales. Se pueden dibujar infinitos tridangulos dis-
tintos con dos lados de 4 cm, es decir, siempre es factible hacer
uno diferente a los anteriores que siga teniendo esas medidas.

14. £l otro lado también mide 4 cm y es equilatero.
| 3 2
QUE, C6MO, CUANDO?  »" >
Se completa, de izquierda a derecha y de arriba hacia abajo,

asi: vértices, dngulos, iguales, iguales.

15. Las dos son tridngulos rectangulos porque las dos escuadras
tienen un dngulo recto. Ademas, la de la izquierda es un trian-
gulo escaleno porque tiene todos sus lados distintos, mientras
que la otra es un tridngulo isésceles porque tiene los dos lados
mas cortos iguales.

16.2) Isoscelesy acutangulo.
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b) Isésceles y rectdngulo.
) Siyst.

17. Falta indicar la amplitud del angulo.

o>
(QUE, COMO, CUANDO? " »" >
Se completa, de arriba hacia abajo, asi: recto, obtuso.

18.a) No se forma con sorbetes de 3 cm, 5 cmy 8 cm.
d) Se puede formar cuando cada lado es mas grande que la
suma de los otros dos.

19. Vale: puede tomar cualquier valor menor que 10.
Paula: puede tomar cualquier valor mayor que Ty menor que 5,
que nosea2ni3.
Luz: puede tomar cualquier valor mayor que 4 y menor que 24.

20. a) Forman un dngulo llano. Con los tres tridngulos pasa lo mis-
mo.
b) La suma de los angulos de un tridngulo siempre es 180°.

21.a) 30°, Acutangulo.
b) 100°, Obtusangulo.
¢) 90°, Rectangulo.

|
({QUE, COMO, CUANDO?  »" >

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, asf:
180°, 120°, 120°, 60°, 60°.

Ww QUE APRENDI
1. Laazulylaverde.

3. 30°. Me puedo dar cuenta siguiendo la escala, y si tengo dudas,
cuento las rayitas del transportador.

5. 135° el verde y 70° el lila.

6. El rojo esisdsceles; tiene dos lados de 3 cmy uno de 2 cm; el

anaranjado es escaleno, y sus lados miden 2 cm, 3cmy 4 cm.

7. Elverde es obtusanguloy sus dngulos miden 120°, 30° y 30°. El
lila es acutdngulo y sus dngulos miden 50°, 60°y 70°.

8. 15 cm, 40 cmy 50 cm; 20 cm, 40 cmy 50 cm.

9. 72°; 40°y68°, porque suman 180°.

10.a) Si. Suman 180°.
b) Si. Pueden medir 60° cada uno.
¢) No, porque, en ese caso, los tres sumarfan mas de 180°.
d) Si. £l otro dngulo mide 90°.

6 Fracciones

1. a) Cuatro partes para cada uno.
b) 4/5

2. Eldato quefaltaesla cantidad de nietos. El resultado dependerd
del ndmero que elijan los alumnos. Por ejemplo, si tiene 8 nie-
tos, le tocaran 3 porciones a cada uno, que representan 3/8 de
una pastafrola.

3. a) Sepintaron: 3/5. Sin pintar: 2/5.

Se pintaron: 7/10. Sin pintar: 3/10.

Se pintaron: 6/12 0 1/2. Sin pintar: 6/12 01/2.

En la primera hay que pintar 8 de las 9 partes en que se divi-
de el entero. En la segunda figura hay que dividir cada parte
por la mitad para que queden 6 porciones, de las cuales hay
que pintar 5 de las 6. En la tercera también es preciso dividir
cada parte por la mitad. Quedan 10 partes iguales, de las
cuales se colorearan 3.

b

~

S
L

El primer dibujo completo lleva 6 partes iguales a la dibuja-
da. El sequndo se completa con 5 partes mas iguales a cada
una de las tres dibujadas.

b) En ambos casos hay mas de 1 posibilidad.

5.a)V b) F oF
6. a) Por ejemplo, cada amigo se lleva 1 pizza 'y %, o una mitad y
tres cuartos.

b) 1y1/4 (11/4).

7. 1y1/8 (11/8) de chocolate.

8. a) Si el numerador es menor que el denominador, estoy to-
mando menos que un entero (por ejemplo, 3/5 es menor
que 1). Sitomo por ejemplo 7/4, no me alcanza con un en-
tero; necesito mds de uno. Lo mismo sucede con cualquier
fraccién que tenga el numerador mayor que el denomina-
dor.

b) 8/5=13/5 7/2=31/2
13/8=15/8 11/6=15/6
9. a) Pintar las 5 partes en que se divide el entero que no esta

coloreado.
14/5=9/5=18/10

b) Dos enteros y un medio. 21/2 =5/2 =10/4

¢) Tres enteros y cuatro octavos. Hay que pintar tres rectangulos
completos y la mitad del cuarto. 28/8 =14/4=31/2

10.a) Elespiatiene la fraccion 5/4.
b) 5/4=11/4
Las fracciones equivalentes pueden ser, por ejemplo, 10/8 y
15/12.

w— = wip by
lQUE,COMO, CUANDO? > >
La amplificacion se completa con 6, y la simplificacion, con 1/2.

1. 7/4 > 3/5 porque 7/4 es mayor que la unidad y 3/5, no.

12. Hay mds estampillas de deportes. Es facil darse cuenta porque,
como los denominadores de las fracciones son iguales, solo hay
que fijarse cudl de los dos numeradores es mayor.

13. A Agustin le falta menos porque los quintos son mas chicos que
los cuartos.

14. Ambos estén a la misma distancia, porgue 6/10 = 3/5.

15. a) 3/6 se ubica dos rayitas a la derecha de 1/6.

5/6 se ubica una rayita a la izquierda de 1y 7/6, una rayita a
la derecha de 1.

b) 3/6 estd mas cerca del 0.

¢) 5/6 estd mas cerca del 1.

d) No, ambas quedaron a igual distancia.

e) 2/6 se ubica una rayita a la derecha de 1/6.
2/6 < 1/2. Esta a un sexto de 1/2.




f) 12/6 debe ir 6 rayitas a la derecha de 1.
Si,12/6=2.
g) 12/6>7/6>6/6>5/6>3/6>2/6>1/6

16.a) 1/4 se ubica una rayita a la derecha de 0y 3/4, una rayita a
la izquierda de 1.
7/4 se ubica una rayita a la izquierda del 2 y 11/4, una rayita
alaizquierda del 3.
b) 3/5 se ubica dos rayitas a la izquierda de 1y 8/5, dos rayitas
alaizquierda de 2.
9/5 se ubica una rayita a la izquierda 2 y 12/5, dos rayitas a
la derecha de 2.

17. a) 1/2 de la novela.

b) 1/2.
18.a) 4/6=2/3 ) 4/8=1/2
b) 9/10 d) 3/5

19. De izquierda a derecha.
Mal. Debe decir: 2/5.
Bien.

Mal. Debe decir: 1/3.

20.a) Se completa con %y el resultado es %.
b) 3/8
¢) 3/10
d) 7/6

| 39 2
{QUE, COMO, CUANDO? ' »">0

Se completa con 6.

21.a) Utilizd 3/4 del pote.
b) Sobraron 3/4 kg.

22.No, porque 3/4 +1/8 = 7/8. Falta vender 1/8 mas.

23.a) 3/8 b) 11/8
c) 7/8 d) 1/4
gy

lQUE, COMO, CUANDO?  » b

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha,
conb5,6y3.

24.a) flazul, 3/10; el violeta, 7/10, y el verde, 8/10.
b) Elvioletay el verde ya completaron més de 5/10.

25.Por ejemplo, ¢qué parte de su lista no tiene temas de rock ni de
musica pop? En ese caso, la respuesta es 3/10.

26.Alcanzan y sobran 8/10 = 4/5 kg de confites.
27.a) Usé menos de la mitad de la caja. 2/10 = 1/5 menos.
b) Sobraron 6/10 del paguete. Es mas de medio paquete, por-

que el paquete entero son 10/10.

28.La contrasefia estd en la etiqueta con el calculo
1/2+3/4+3/8.

29.3) 1/10 ¢)3/4 e) 8/10
b) 6/8 d) 3/8 f)13/10

30.Trae 24 rojos, 15 azules y 21 blancos.

31.a) Ambas prepararon 20 medialunas de chocolate.
b) Moni prepardé mas de pastelera.

32.le quedan sin pegar 7 figuritas.

— = wp by
JQUE, COMO, CUANDO? > >

Se completa con 77y 33.

33.El dato que sobra es la cantidad de platos en que se presentaron
las magdalenas.
1/8 de las magdalenas son de coco. Hay 24 de chocolate, 32 de
vainilla'y 8 de coco.

34. No, porque 1/6 de 54 es 9y 1/6 de 36 es 6.

35.De izquierda a derecha.
Mal: debe decir 36; bien; bien.

W LO QUE APRENDI
1. a)17/12 b) 6/10 =3/5
2. En la primera se divide cada parte por la mitad. Quedan 10 par-
tesiguales y se pintan solo 7 de ellas.
En la sequnda se pinta un entero y 5 flechitas mds.
3. a) Elintruso es13/4.
b) Por ejemplo: 21/12 'y 70/40.
¢) Es mayor porque 7/4 =14/8.

4. Lau pens6 7/9y Andrea, 8/3.
Fiore pens¢ 13/8 y Dami, 13/10.

5. a) 7/10; b) 5/8; ¢) 1/5; d) 19/9

6. Debe comprar 3/10 kg de conitos.

7. a) Dejé mas de un décimo sin responder. Un décimo més; o sea
que no respondié 2/10.
b) 15 preguntas.

() Nameros con coma

1. 2 monedas de 2 pesos.
4 monedas de 1 peso.
8 monedas de 50 centavos.
16 monedas de 25 centavos.

3. a) Dante tiene $33,25; Celeste tiene $32,75, y Sol, $40.
b) Si, le sobran $0,75.
c) No, le falta $1,50.
d) Con monedas de $0,50 no, pero con monedas de $0,25 si.
Porque el de ardndanos cuesta $38,25y $0,25 no se puede
formar con monedas de $0,50.

a) Tiene razdén Pame, no es lo mismo $24,05 que $24,50.
$24,05 es menos que $24,50 porque 5 centavos es menos
que 50 centavos.

b) 49 monedas de $0,50.

¢) No, porque esos billetes y monedas suman $24,25, por lo
que sobran $0,20.

5. Se completa de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha
como sigue: 0,7; 7 décimos; 39/10; 3,9; 3 enteros, 9 décimos;
44/100; 0,44; 44 centésimos; 138/100; 138/100; un entero, 38
centésimos.
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6. a) 90/100=0,90 9/10=0,9
b) Ambas son equivalentes.
¢) 0,90=0,9

3 ; b
(QUE,cOMO, cUANDO? >

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha,
asi: 16, 4, 16.

7. a) Converde: 0,72y 0,9.
Con rojo: 2,3y 2,08.
b) Porejemplo: 1,27y 1,36.

8. a) Todos menos el auto del gato.
b) Si, el auto del gato.
¢) No, porque $54,8 se puede escribir como $54,80y $54,80 es
mayor que $54,70.
d) 55,05 > 54,85 > 54,8 > 54,70 > 54,60 > 53,35

9. a) $324,60
b) No le alcanza, le faltan $4,10.
¢) Recibis $283,70 de vuelto.

10.a) $287,.80
b) Si, porque tienen $700 y el gasto total es $608,40.

1. £l dato que falta es indicar con qué billetes y monedas hizo el
pago en la panaderia. Por ejemplo, si pagé con $100, la bolsa le
costd $57,30.

12. Matilde estd equivocada porgue sumé por separado la parte en-
tera de la parte decimal. Lo correcto es $57,95.
Ana estd equivocada porque encolumna mal. Lo correcto es
20,75 kg.

13.a) 1,3; b) 220,1; ¢) 50,2; d) 123,44.

14. Poly pesa 6 kg; Pina pesa 3,75 kg, y Manu, 2,3 kg.

15.
x10 %100
34,26 342,6 3.426
8,85 88,5 885
0,6 6 60

Se corre la coma a la derecha un lugar al multiplicar por 10y dos
lugares al multiplicar por 100. Si el nimero no lleva coma, agre-
go un cero si multiplico por 10, y dos ceros si multiplico por 100.

16.a) Pagd $458.
b) Pagd $425.

12. a) Multiplicé por 3.
b) Multiplicd los pesos por un lado y los centavos por otro. Lue-
go los sumo.

18. Las libretas cuestan $146,10 y los borratintas, $132.

19.a) No le alcanza, le faltan $41,80.
b) Cuestan $0,60 mas.

20. £l dato que falta es la cantidad de libros de acertijos que com-
pra. Por ejemplo, si compra 4 libros la respuesta es si porque
gastarfa $614,25 en libros de desafios y $377,20 en los de acer-
tijos.

W LO QUE APRENDI

1. AManulefalta $1,50y a Toby, $2,50.

2.745/100 = 27,45
65/100 = 0,65

214/100 = 2,14

216/10 = 21,6

2745 > 21,6 > 2,14 > 0,65

3. No es cierto, encolumna mal. Fiore gastd $253,80.

4. Si, alcanzay sobran 2,85 L.

5. a) < b) > o >

6. Se completa, de arriba hacia abajo, con: 742,50, 170; 76,50;
230,30, y 619,30.

7. Pagd con $150.

No alcanzan, faltan $323,90.

@) Circunferencias. Tridngulos
y cuadrildteros. Cuerpos

2. a) Mide 2 cm.
b) Si, estdna 2 cm.
¢) Sontodos los puntos que estan a la misma distancia del cen-
tro. Por ejemplo, en este caso son todos los puntos que estan
a 2 cm del centro.
P UG
QUE, COMO, CUANDO? > P
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con
compds, circunferencia y circulo.

3. a) Hay solo dos didmetros, que son las rectas que pasan por el
centro de Ia circunferencia. Las cuerdas restantes se pintan
de anaranjado.

b) No.
¢) Elradio esla mitad del didmetro.

4. la primera, que tiene radio de 2 cm.

7. a) Isdsceles, porque las dos marcas del compds determinan dos
lados iguales.

b) Si, porque las marcas del compas vuelven a determinar dos
lados iguales.

8. ¢) Dos.
d) Untridngulo.

Para garantizar que el tridngulo sea igual al de Mora, en el
enunciado debe figurar la medida del tercer lado.

10. Instrucciones:
1. Dibujo un segmento de 3 cm.
2. Pincho el compas en un extremo y hago una circunferencia
de 3 cm de radio.
3. Pincho en el otro extremo y hago otra circunferencia con el
mismo radio.




4 . Elijo uno de los dos puntos donde se cortan las circunferencias y
lo uno a los extremos del segmento.

1. a) Laimagen 4.
b) La imagen 2. Son isésceles. Si, todos son del mismo tama-
fio.
¢) Laimagen.
d) Son equildteros, pero hay uno mas grande.

12. El celeste, que tiene todos los lados iguales y todos los angulos
rectos, y el rojo, con dos pares de lados paralelos y los angulos
opuestos iguales.

13.b) No, porque el dngulo no es recto.
) Si, sisehacen los cuatro angulos rectos.
/ - B¢
{QUE, cOMo, cUANDO? ">
Se completa, de arriba hacia abajo con vértices, lados, dngulos,
rectos, iguales, rectos, iquales.

15. a) Enel primero no, porque tiene solo dos lados paralelos, pero
en el segundo sf.
b) En el primero no y en el sequndo si, porque el rombo tam-
bién tiene dos pares de lados paralelos.

16. Si se informa que el dibujo debe ser un rectdnqulo, no hace falta
aclarar que los lados tienen que ser perpendiculares.

12. Amarillo: el segundo y el dltimo. Anaranjado: el quinto. Pirami-
de: primero y cuarto. Queda sin pintar el tercero.

18.a) Con el anaranjadoy con el violeta.
b) No. Porque no hay ninguno con circulos que formen una
base.
¢) Con el amarillo, porque entre las caras no hay tridngulos (como
en las pirdmides) ni rectdngulos (como en los prismas).

19.a) Cuadrada.
b) Triangulares. Son cuatro.
¢) Seis, una por cada lado de la base.
LQUE, COMo, cuinpo? »5
Se completa con triangulares.
20.a) Triangular. Tiene tres caras laterales.

b) Cinco.

¢) Cuadradas. Cubo.

d) No, porque todas tendrfan la misma altura (igual a la altura
del prisma), pero las bases de dos serian los dos lados mas
largos del rectangulo, mientras que en los otros dos, serian
los dos lados mas cortos.

21. Con la plantilla 2. Por Ia ubicacion de los colores.
w LO QUE APRENDI

1. Elceleste. El centro es el mismo.

3. Si.

4. Si.

5. Un rectdngulo o un cuadrado.

7. Con el primero, un cono; con el sequndo, una piramide de base
triangular, y con el tercero, un cilindro.

8. Laprimera, porque con el rectangulo que dibujé no llega a com-
pletar toda la vuelta al circulo que forma la base.

9. No, porque sus bases coinciden con los lados del tridngulo, que
son distintos.

10.a) Falso, porque los dos pueden tener la misma base, por ejem-
plo, un tridngulo.
b) Falso, sitienen la misma base, también tienen la misma can-

tidad de caras laterales.
) Falso, porque las caras laterales no serfan rectangulos.

() Medidas

1. Puede elegir el logo amarillo o el anaranjado.
3. a) mm; b) km; ¢) m; d) cm.

4. Puede usar la cinta fucsia o la violeta.

5. Dia Lunes Martes |Miércoles| Jueves | Viernes
Distancia | 1kmy Tkmy 2kmy 1200 m Tkmy
recorrida | 300 m medio medio ‘ 550 m

El miércoles.
Si, habfa recorrido 8 kmy 50 m.

6. a) 5km
b) Dio 38 vueltas completas.

7. Sobra: “El campamento Casa de Piedra se encuentra a 3.250 m”.
Al Aconcagua le faltan 39 m.

8. Ledn: 190 kg; saquito de té: 3 g; alfajorcitos: 220 g; sandia:
12 kg, pildora: 7 g; café: 1kg.
9. El chango mds pesado es el de Lidia. Ella lleva 5 kg mds.

10. Bautista pesd 3,150 kg.

1. a) No les alcanza.
b) Lesvan afaltar 50 g.

12. Tendrd que agregar 400 g de cacao; 10 g de polvo para hornear.
13.2.500 kg

14.3) 105t
b) 100 dfas.

15. Hay que rodear 7.500 g, 3190 g y 207 t, respectivamente.

16. Bidon: 3 L; vaso: 350 ml; jugo: 250 ml; carton de leche: 1L;
botella deportiva: 900 ml.

17. a) Por ejemplo: una botella de 1Ly otra de 500 ml; tres botellas
de 500 ml; una botella de 7Ly dos de 250 ml.

b) Le conviene llevar una botella de 1Ly otra de 500 ml.

18.5i, le alcanza. Le sobran 53 ml.
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19. Le alcanza para 8 amigos. Sobran 20 ml de perfume.

20.a) laura.
b) No lo llenaron. Faltan 700 ml.

21. Balde de 2 L: se pueden llenar 4 vasos; bidén de 2.000 ml:
se pueden llenar 8 vasos; botella de 2 L: se pueden llenar
16 vasos.

22.a) Falta1hymedia.
b) Alas16h.
¢) Hastalas16:15 h.

23.9:15 h = Nueve y cuarto de la mafiana
Seis y media de la tarde = 6:30 p.m.
Once menos cuarto de la noche = 22:45 h
Unay media de latarde =13:30 h

24.)ulieta.

25.Llegaron el sdbado a las 4 de la tarde.

217. Se pretende que las preguntas que hagan los alumnos reflejen
el paso del tiempo segun la hoja de la agenda. Por ejemplo:
Jcudntos minutos pasardn entre el almuerzo y el fin de la pelicu-

la? Y entre la merienda y la despedida?

28.5e completa, de arriba hacia abajo, con 28, 45, 24, %, 336;
10.080; 3.600.

ﬂm LO QUE APRENDI

1. a) 2,20my4.400 m,
b) 100 vueltas.

2. a) 11.027m
b) 4.973 m mas.

3. 2,5km

a) 9 tortas.
b) 2 paquetes.

5. 41/2t; 4.850 kg; 5.262 kg.

Si, le alcanza; le sobran 100 ml.
7. 10 sobrecitos.

8. 20 lavados.

9. Demora 3 horasy 11 minutos.

10.a) 1.°: Tomds; 2.°: Juan, y 3°: Matias.
b) Tomas llegd 5 minutos antes que Juan y 20 minutos antes
que Matfas.

11. a) Atendid durante 3 horas y 35 minutos.
b) Termind alas18:35 h.
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